Zadanie zaliczeniowe z MSUI (2002/2003)

Oto opis bardzo uproszczonego modelu sieci:

Sieć globalna składa się z wielu połączonych ze sobą sieci lokalnych. Każda sieć lokalna składa się z jednego komputera łączącego ją z siecią globalną (routera) i dowolnej liczby komputerów odpowiedzialnych za inne funkcje (serwerów). Serwer w sieci lokalnej jest połączony jedynie ze swoim (jednoznacznie określonym) routerem. Router może być połączony z dowolną liczbą serwerów i dowolną liczbą routerów. Każdy komputer w sieci ma swój adres. 

Serwery dzielą się na serwery ftp, serwery http i serwery pocztowe. Serwery ftp pozwalają jedynie na zdalny dostęp do ich danych. W odpowiedzi na żądania przesyłają duże porcje danych. Serwery http pozwalają jedynie na zdalny dostęp do zawartych na nich stron. W odpowiedzi na żądania przesyłają małe porcje danych zawierające adresy innych serwerów. Serwery pocztowe realizują dwa rodzaje zadań. Po pierwsze, użytkownik pracujący na serwerze pocztowym może wysyłać listy oraz żądania do serwerów ftp i http. Po drugie, serwer pocztowy potrafi przyjmować listy do jego użytkowników. Na jednym serwerze może pracować naraz wielu użytkowników. 

Routery wiedzą z jakimi routerami są bezpośrednio połączone, ponadto w miarę pracy sieci potrafią (dynamicznie) budować bazę danych o tym, przez które z sąsiadujących z nimi routerów powinny przesyłać informacje do serwerów, z którymi nie są bezpośrednio połączone. Routery mogą być czasowo wyłączane.

Informacje w sieci są przesyłane w postaci pakietów. Pakiet składa się z adresu nadawcy, adresu odbiorcy, długości danych w pakiecie (a więc pakiety mogą różnić się długością) i samych danych.

Każdy użytkownik ma swój adres, składający się z adresu jego komputera pocztowego i identyfikatora (unikatowego na tym komputerze). Zakładamy, że użytkownicy mogą się posługiwać adresami wszystkich serwerów w sieci. Użytkownik, który otrzymuje list odpowiada na niego z zadanym (właściwym sobie) prawdopodobieństwem i zadanym (właściwym sobie) opóźnieniem. Użytkownik, który przeczyta stronę z serwera http z zadanym (właściwym sobie) prawdopodobieństwem i zadanym (właściwym sobie) opóźnieniem ściąga kolejną stronę z jednego z przedstawionych mu na poprzedniej stronie serwerów.

Zakładamy, że przesyłanie danych między komputerami odbywa się bez opóźnień. Wysyłanie danych przez routery oraz serwery zajmuje czas proporcjonalny do długości wysyłanego pakietu. Czas wysłania jednostkowej porcji danych zależy od rodzaju komputera (router, serwer ftp, serwer http, serwer pocztowy). Kolejne żądania przychodzące do serwera są kolejkowane (można przyjąć, że nie ma ograniczeń na długości tych kolejek). Również listy przychodzące do użytkowników są kolejkowane.

Zadanie zaliczeniowe:

Należy zaprojektować i zaimplementować w Delphi symulator sieci działającej według powyższego modelu. Symulator powinien umożliwiać co najmniej:

· Zdefiniowanie dowolnej liczby grup użytkowników:

Użytkownicy z jednej grupy są opisani takimi samymi parametrami. Parametrami są (co najmniej): liczby użytkowników w grupie, średni czas aktywności, średni czas odpoczynku (użytkownik działa w cyklu: aktywność, odpoczynek), prawdopodobieństwo odpowiedzi na odebrany list, prawdopodobieństwo ściągnięcia kolejnej strony WWW, średni czas opóźnienia przed wysłaniem listu, ściągnięciem danych z serwera ftp lub ściągnięciem danych z serwera http. 

· Podanie topologii sieci. 

· Podanie parametrów serwerów i routerów (ile czasu zajmuje im wysłanie jednostkowej porcji danych).

· Zadanie czasu symulacji (czasu pracy sieci, a nie czasu rzeczywistego).

Oczywiście symulator musi mieć graficzny interfejs.

Należy także zaimplementować algorytm, który pozwoli routerowi dynamicznie obliczyć, do którego z sąsiednich routerów ma wysłać pakiet zaadresowany do nieznanego mu serwera oraz którędy ominąć czasowo wyłączonego routera. Ten algorytm może się np. posługiwać specjalnym rodzajem pakietów, można też założyć, że wszystkie routery w sieci realizują ten sam algorytm.
Po zakończeniu symulacji należy wypisać dane statystyczne o symulacji, co najmniej: informacje o obciążeniu sieci (ilości przesłanych danych w ramach poczty, ftp i http, minimalne, średnie i maksymalne długości kolejek dla poszczególnych rodzajów serwerów i routerów w momencie zakończenia symulacji, liczbę wysłanych oraz liczbę dostarczonych pakietów). W symulacji mogą występować serwery i routery monitorowane. Są to serwery (routery) wypisujące na bieżąco statystyczną informację o realizowanych usługach (serwery) lub o przepływie przez nie pakietów (routery).

UWAGA: przedstawiony powyżej model funkcjonowania sieci NIE jest dokładnym modelem działania Internetu i różni się od niego pod pewnymi względami.

Życzymy powodzenia!

